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ЛЫКА ДЗЯРЫ, КАЛІ ДЗЯРУЦЬ, ДЗЕЎКУ АДДАВАЙ, КАЛІ БЯРУЦЬ. (БЕЛАРУСКАЯ НАРОДНАЯ ПРЫМАЎКА).

ДА ВАЙ ЦЕ ПА ЗНА Ё МІМ СЯ
Сё ле та Аў гус тоў скі ка нал ад зна чае 

200-год дзе. Вы дат ная на го да па гля дзець, 

што гэ та за ка нал і ў чым яго ўні каль насць. 

Мож на, вя до ма, ку піць бі лет на аў то бус, які 

да вя зе з Грод на да са ма га па пу ляр на га ў 

ту рыс таў шлю за Дамб роў кі. Або па ехаць на 

ад но са свят, што пра вод зяц ца на ка на ле. 

А мож на, уз бро іў шы ся да вед ні кам ад Бел-

кар та гра фіі, спла на ваць са праўд нае не вя лі-

кае па да рож жа з пры го да мі, ад па чын кам 

на пры ро дзе, на вед ван нем не толь кі ка-

на ла, але і ці ка вых мяс цін — ся дзіб, до-

таў Вя лі кай Ай чын най вай ны, му зе яў, 

што зна хо дзяц ца па блі зу. Для гэ та га 

ў да вед ні ку ёсць усё не аб ход нае: ка-

рот кая гіс то рыя ка на ла, топ са мых 

дзіў ных фак таў аб вод най ар тэ рыі, 

кар ты, схе мы, ту рыс тыч ныя марш-

ру ты, ад ра сы.

Ад ра зу ўдак лад нім: вы да дзе-

ны ён сё ле та, та му ўся ін фар-

ма цыя ак ту аль ная, марш ру ты 

ра бо чыя, а гас ці ні цы і аг ра ся-

дзі бы — вы ключ на тыя, што за-

слу гоў ва юць ува гі.

Да вед нік «Аў гус тоў скі ка нал 

запрашае» вый шаў на дзвюх мо вах: рус кай 

і бе ла рус кай, па тры дзя сят кі ін фар ма тыў-

ных ста ро нак на кож ную. Пры чым тэкс ты 

ідуць не па ра лель на, бо гэ та кні га-пе ра-

крут: якім бо кам возь ме це, на та кой мо ве 

і бу дзе. Да рэ чы, вель мі зруч на.

Што ка рыс на га зной дуць ту рыс ты ў да-

вед ні ку?

КАР ТЫ
У да вед ні ку тры кар ты. Пер шая — на 

вок лад цы. Гэ та кар та, якая да па ма гае 

прад ста віць усе 101 кі ла метр 200 мет-

раў ка на ла ад ра кі Нё ман у ра ё не вёс кі 

Ня мно ва Гро дзен ска га ра ё на да 

поль ска га Аў гус то ва. Да рэ чы, ме на ві та та-

кая кар та — рэд касць.

Да лей ста рон кі кам пакт на га да вед ні-

ка раз горт ва юц ца ў дзве вя лі кія кар ты з 

бе ла рус кай част кай ка на ла. Пер шая ўні-

каль ная тым, што на ёй па ка за на мя жа 

ту рысц ка-рэ крэ а цый на га пар ку «Аў гус-

тоў скі ка нал». Аба зна ча ны тут і га лоў ныя 

ці ка выя мес цы. У іх лі ку — шлю зы. Са мы 

на вед валь ны — Дамб роў ка. Ме на ві та тут 

збі ра юц ца сот ні ту рыс таў, каб па гля дзець, 

як ад бы ва ец ца шлю за ван не. Спой лер: усе 

ме ха ніз мы пры вод зяц ца ў дзе ян не ўруч-

ную, як і 200 га доў назад. Спой лер №  2: 

па гля дзець шлю за ван не мож на не толь кі 

з бе ра га, але і сеў шы ў бай дар ку — са ма-

стой на прай сці праз вуз кі шлюз з пе ра па-

дам ва ды ў тры мет ры.

Так са ма на кар це па зна ча ны ся дзіб на-

пар ка выя комп лек сы, му зеі, гіс та рыч ныя 

пом ні кі і, вя до ма, мес цы ад па чын ку, пунк-

ты пра ка ту ве ла сі пе даў, бай да рак.

Ра зы на чка дру гой вя лі кай кар ты — 

пра ну ма ра ва ныя до ты, якія за ста лі ся з 

ча соў Вя лі кай Ай чын най вай ны. Уся го іх 

на кар це ка ля 60.

— Пра ца ва лі з кан суль тан там па Аў гус-

 тоў скім ка на ле, які і па ра іў па ка заць і 

пра ну ма ра ваць до ты, бо ў ту рыс таў яны 

заў сё ды вы клі ка юць вя лі кую ці ка васць. 

Тым больш што мно гія за ха ва лі ся да-

стат ко ва доб ра. Пра ну ма ра ва ны яны ме-

на ві та па ва ен ных спі сах. Так са ма па-

ка за ны мес цы ба ёў ча соў вай ны, ка ля 
мно гіх сён ня ўста ноў ле ны пом ні кі, ёсць 
ін фар ма цый ныя шыль дач кі, — рас ка за ла 

рэ дак тар РУП «Бел кар та гра фія» Іры на 

ШЫ ЛАЙ.

ТУ РЫС ТЫЧ НЫЯ МАРШ РУ ТЫ
Яны на не се ны на ад ну з карт, а на на-

ступ ных ста рон ках — пад ра бяз нае апі сан-

не. Да вед нік пра па нуе адзін вод ны, тры 

пе ша ход ныя і шэсць ве ла сі пед ных марш-

ру таў. Ёсць і кан так ты ар га ні за цый, якія 

мо гуць ар га ні за ваць эка па да рож жа, пра па-

на ваў шы не аб ход ны ін вен тар, уклю ча ю чы 

ве ла сі пе ды і бай дар кі.

QR-КО ДЫ
Бук лет-да вед нік — рэч кам пакт ная, у 

за плеч ні ку ту рыс та шмат мес ца не зой ме. 

Та му ў ім толь кі най важ ней шае. Апі сан ні 

му зе яў і ся дзіб — мак сі маль на ін фар ма-

тыў ныя і ка рот кія. Але дзя ку ю чы QR-ко дам 

ту рыс ты, за ці ка віў шы ся ней кім аб' ек там, 

зной дуць аб ім мак сі мум ін фар ма цыі на 

сай тах і ін тэр нэт-ста рон ках.

ДЗЕ КУ ПІЦЬ?
Да вед нік прад стаў ле ны ў кні гар нях, у тым 

лі ку Грод на, у фір мен най кра ме Бел кар та гра-

фіі ў Мін ску. Ёсць ён і ў 

ту рысц ка-ін фар ма цый-

ным цэнт ры ў Са по цкі-

не. На быць да вед нік 

мож на так са ма праз 

ін тэр нэт-кра му Бел-

кар та гра фіі. QR-код 

пры кла да ец ца.

Тац ця на КУЗ НЕ ЧАН КА ВА.

Турызм.byТурызм.by

Па Аўгустоўскім канале Па Аўгустоўскім канале 
падарожнічайце з намі!падарожнічайце з намі!

Са мая све жая кар та, ак ту аль ныя марш ру ты і га лоў ныя сла ву тас ці — 
да вед нік па Аў гус тоў скім ка на ле не за мен ны для тых, хто пла нуе 
ванд ра ваць, і для тых, хто ўжо бы ваў на ка на ле, але ха цеў бы ад крыць яго 
з ін ша га бо ку.

УНП 190024351

У вы пус ку «Ся мей най га-

зе ты» (ад 4 кра са ві ка бя-

гу ча га го да) мы рас каз ва-

лі пра тэх ніч ную аба ро ну 

дзі ця ча га га джэ та. А за-

раз май стар па ра мон це 

смарт фо наў і кам п'ю та раў 

Анд рэй ЛУ ЗІК пад ка жа, як 

на стро іць смарт фон, каб 

дзі ця маг ло бяс печ на і 

эка ном на ім ка рыс тац ца.

Не за быць пад за ра дзіць
Мы ўжо звяр та лі ўва гу, што 

для баць коў важ на, каб дзі ця 

заў сё ды бы ло на су вя зі. Для 

гэ та га трэ ба пад за ра джаць 

га джэт пры пер шым зруч ным 

вы пад ку. А яшчэ трэ ба на ла-

дзіць сіс тэ му энер га збе ра жэн-

ня, для гэ та га тайм-аўт ад клю-

чэн ня дыс плея вар та ўста ля-

ваць не больш за 30 се кунд. 

Ад клю чыць ліш нія функ цыі, 

які мі дзі ця не бу дзе ка рыс-

 тац ца, на прык лад Bluetooth. 

Усё гэ та да зво ліць пра ца ваць 

тэ ле фо ну як ма га даў жэй без 

пад за рад кі.

Ка рыс тай це ся Wі-Fі
На ла дзіць у тэ ле фо не вя-

до мыя Wі-Fі сет кі, каб дзі ця 

не мар на ва ла тра фік со та ва-

га апе ра та ра, да та го ж вы ка-

ры стан не ма біль на га ін тэр нэ-

ту рас хо дуе ба та рэю знач на 

больш ак тыў на.

Баць коў скі до ступ
Не ўсе баць кі пры хіль ні кі

гэ тай функ цыі, бо ня ма ні чо га 

больш каш тоў на га за да вер, 

але ў не ка то рых вы пад ках гэ-

та мо жа ака зац ца ка рыс ным. 

Баць коў скі до ступ да зво ліць 

аб ме жа ваць не па жа да ны 

кан тэнт, які дзі ця мо жа вы-

пад ко ва атры маць з ін тэр нэ-

ту. З да па мо гай баць коў ска га 

кант ро лю вы змо жа це рэ гу ля-

ваць час ка ры стан ня гуль ня мі 

і ін шы мі пра гра ма мі ці на ват 

ад клю чаць іх зу сім. Функ цыя 

да зво ліць вам заў сё ды мець 

уяў лен ні аб мес ца зна хо джан-

ні ва ша га дзі ця ці з да па мо гай 

сіс тэ мы спа да рож ні ка ва га 

са чэн ня. Ска рыс тац ца гэ тым 

срод кам ці не — пра ва баць-

коў, як мі ні мум, да паў на лец ця 

дзі ця ці.

Як «аб ну ліць» смарт фон
Ня рэд кія вы пад кі, ка лі баць-

кі ад да юць дзі ця ці свой га джэт. 

Перш чым гэ та зра біць, ска пі-

руй це з яго па трэб ную вам ін-

фар ма цыю, ад клю чы це, а лепш 

вы да лі це на гэ тай пры ла дзе 

ўсе ўлі ко выя за пі сы (акаў нты), 

пе ра за гру зі це тэ ле фон, а за-

тым ска рыс тай це ся функ цы яй 

«скід ван не да за вод скіх на ла-

дак». Та кім чы нам вы да ля цца 

ўсе ўста ля ва ныя да дат кі, уклю-

ча ю чы бан каў скія, уся аса біс-

тая ін фар ма цыя, а тэ ле фон бу-

дзе цал кам га то вы да су стрэ чы 

з но вым гас па да ром.

Па роль — аба вяз ко вы
Пад ка жы це дзі ця ці аба вяз-

ко ва ўста на віць па роль на тэ-

ле фон, зра бі це гэ та ра зам, каб 

вы так са ма ме лі до ступ да яго. 

Бяс пе ка ні ко лі не бы вае ліш-

няй, асаб лі ва ка лі да тэ ле фо на 

пры вя за на кар та для школь най 

ста ло вай ці пра ез ду ў мет ро.

Пад вох за бы та га па ро ля
Акаўнт Google, Mі-акаўнт... 

Упэў не ны, вы на ват не ве да е-

це пра пад вох аба ро ны смарт-

фо на з да па мо гай акаў нтаў. 

Уя вім сі ту а цыю, што вы да зво-

лі лі дзі ця ці са ма стой на за вес-

ці акаўнт, пры ду маць па роль і 

пош ту для атры ман ня до сту-

пу да сэр ві саў Google. Праз 

не ка то ры час на смарт фо не 

спат рэ бі ла ся зра біць скід-

ван не да за вод скіх на ла дак, 

пас ля ча го рап тоў на для вас 

тэ ле фон про сіць увес ці ўлі ко-

выя да ныя. Ва ша дзі ця амаль 

са стап ра цэнт най га ран ты яй 

не ўспом ніць ні па роль, ні на-

ват пош ту. Тэ ле фон у вы ні ку 

за бла кі ра ва ны і ка рыс тац ца 

ім не маг чы ма. Ме на ві та так 

спра цоў вае FRP аба ро на ў 

смарт фо не, Mі-акаўнт пра цуе 

па доб ным чы нам, толь кі вы-

да ля ец ца знач на скла да ней. 

Раз бла кі ра ваць та кі тэ ле фон 

мож на, але гэ та пра ца ём кая і 

да ра гая ра бо та спе цы я ліс та.

Та му на стой лі ва рэ ка мен-

ду ем ства рыць акаўнт ра зам з 

дзі цем ці са ма стой на і за ха ваць 

да ныя, за пі саў шы іх у пя ці мес-

цах, а лепш ад ліць у бе то не!

Мар га ры та ДРАЗ ДО ВА.

Вар та ве дацьВар та ве даць

КУХ НЯ ПА ПРА ВІ ЛАХ 
ФЭН-ШУЙ

Кух ня — гэ та сэр ца до ма, гэ та кры ні ца ежы, 

якая не аб ход на нам што дня. У кух ні па він на

быць камфортная ат мас фе ра, каб вам тут 

доб ра пра ца ва ла ся. Ат мас фе ра і раз мя-

шчэн не ў кух ні мае вя лі кае зна чэн не як для 

са мо га ча ла ве ка, так і для яго на тхнен ня да 

пры га та ван ня ежы.

Вы мо жа це пла на ваць кух ню, кі ру ю чы ся толь кі 

сва і мі гус та мі і пры хіль нас ця мі. Ка лі вы вы со ка га 

рос ту, то пад ні мі це пра цоў ныя па верх ні вы шэй, 

а ка лі вы не вы со кія — на ад ва рот, апус ці це.

Роз нае ку хон нае аб ста ля ван не — ка ва мол ка, 

со ка вы ціс кал ка, мік сер і ін шыя па доб ныя рэ чы — 

ад ра зу ж пры бі рай це, ка лі яны вам у да дзе ны 

мо мант не па трэб ныя. Кух ня і без та го на поў не на 

ежай, ру хам па ры, зво нам по су ду. Адзі ныя рэ чы, 

якія не аб ход ны, — гэ та ці шы ня, гар мо нія з са мім 

са бой і на тхнен не.

Ко лер уплы вае на на строй. Кух ня зя лё на га 

ко ле ру ў ін тэр' еры на блі зіць да спа кою, чыр во-

ныя но ты ў ін тэр' еры ўзбу дзяць, жоў та-аран жа вая 

кух ня ўзні ме на строй.

На кух ні мо гуць уз нік нуць не ка то рыя сты хій ныя 

кан флік ты, на прык лад, агонь не па ві нен зна хо-

дзіц ца по бач з ва дой (ха ла дзіль нік), а дрэ ва (пра-

цоў ная па верх ня) по бач з ме та лам, на жы заў сё ды 

трэ ба за хоў ваць асоб на. У ідэа ле раз мя шчэн не ў 

кух ні па він ны быць та кім: ра ка ві ну лепш за ўсё 

ўста ля ваць у паў ноч най част цы, каб сва я кі вам 

да па ма га лі па до ме. Пра дук ты лепш за хоў ваць на 

за ха дзе (азна чае за да валь нен не). Ес ці ста рац ца 

ва ўсход няй част цы. Ста лы па він ны быць вы зва ле-

ны мі ад уся го ліш ня га. Вы бар гар дзін на кух ні гэ так 

жа на свой густ, але чыр во ны ко лер спры яль ны 

для зда роўя і твор ча га па ды хо ду да ежы.

На су вя зіНа су вя зі Пра што маў чаць смарт фо ны
За бяс пе ку дзі ця ча га га джэ та ад каз ва юць баць кі


